Université Claude Bernard - Lyon 1 Semestre automne 2023-2024
L2 - Informatique UE : Statistiques pour I'Informatique

Examen du 10 janvier 2024, durée 120 min

Les documents ne sont pas permis. Les calculatrices non-programmables sont permises. Le baréme est indicatif.

Exercice 1 (6 pts.) Soit X une variable aléatoire qui prend les trois valeurs 1,2,5. Soit Y une variable
aléatoire qui prend les deux valeurs 0, 4. Le couple suit une loi uniforme, c.a.d. P(X = k,Y =1) est le méme
pour tout (k,1).

1. Déterminez les lois marginales de X et de Y.

2. Est-ce que les deux variables, X et Y, sont indépendantes ? Justifier votre réponse.

3. Quelle est la probabilité que Y = 4 sachant que X est impaire?
4. Quelle est la loi de la variable aléatoire Z = X —Y 7
5

. Déterminez 'espérance et la variance de Z.

Exercice 2 (4 pts.) La probabilité qu'une certaine machine tombe en panne a 'instant 7" suit une loi expo-
nentielle de paramétre A. On observe en moyenne 5 pannes par année.

On rappelle que la fonction de répartition de la loi exponentielle est F(t) =1 — e~ pour t > 0.
1. Donnez la formule pour P(T > t), pour t > 0.
2. Montrer que P(T' >t +s) = P(T > t)P(T > s) pour t,s > 0.
3. Quelle est la probabilité que la machine fonctionne sans panne pendant au moins 2 ans.
4

. Vous savez que la machine a fonctionné pendant 2 ans. Quelle est la probabilité que la machine fonctionne

encore pour la 3iéme année ?

Indication : ¢=5 = 0.819, e~% = 0.670, e~

3
5

= 0.549.

Exercice 3 (6 pts.) Dans une usine, les sachets de chips sont remplis & la machine. La valeur moyenne de la
masse d’un sachet est de 150 grammes. Nous pouvons supposer que la valeur de la masse suit une distribution

normale avec un écart-type de 2 grammes.

1. Soit X la variable aléatoire décrivant la masse d’un sachet. Soit Y la variable centrée réduite associée &

X. Spécifier Y et donner sa loi.
2. Quelle est la probabilité qu’un sac tiré au hasard pése moins que 148 grammes ?

3. Un échantillon de 6 sacs est tiré au sort. Soit Z la variable aléatoire décrivant le nombre des sacs dans

I’échantillon qui pésent moins de 148 grammes. Quelle est la loi de Z 7

4. Quelle est la probabilité qu’au plus un des sacs de ’échantillon pése moins de 148 grammes ?

Exercice 4 (4 pts.) Dans une fouille les archéologues ont trouvé neuf poids, qui semblent représenter I'unité
de la masse d’une ancienne civilisation. Pour obtenir la valeur de cette unité ils ont pesé les poids et ont trouvé

(en gramme)
73,69,73,74,71,73,76,68,71
On fait 'hypothése que la masse des poids suit une loi normale de p et o inconnus.
1. Déterminer la moyenne de 1’échantillon.
2. Déterminer la variance sans biais de 1’échantillon.

3. Utiliser la loi de Student pour déterminer 'intervalle de confiance & a = 0,2 pour la moyenne pu.



Fonction de répartition de la loi normale centrée réduite
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Loi de Student, 1 —a = 0.8
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